
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

श्वसन एंव गैसों का विनिमय

Ordinary Thingking Objective Questions श्वसन अंग

1. किसका व्यास (diameter) सबसे कम है

A. दाहिना प्राथमिक ब्रोंकस

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_gvcotXzBi0oV


Ordinary Thingking Objective Questions श्वसन अंग

B. बाँया प्राथमिक ब्रोंकस

C. ट्रै किया

D. श्वसनीय ब्रोकिओल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. ऑक्सीजन फे फड़ों में अन्ततः पहुँ चती है

https://dl.doubtnut.com/l/_gvcotXzBi0oV
https://dl.doubtnut.com/l/_CAcfGaALnpLG


A. कू पिका में

B. ट्रै किया में

C. ब्रोंकस में

D. ब्रोकिओल्स में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. स्तनियों में गैसों का विनिमय  कहाँ होता

है

(O2तथाCO2)

https://dl.doubtnut.com/l/_CAcfGaALnpLG
https://dl.doubtnut.com/l/_d48FNx2xuD5o


A. कू पिका में

B. ट्रै किया में

C. ब्रोंकस में

D. ब्रोकिओल्स में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. कॉकरोच में कौन सा श्वसन वर्णक पाया जाता है

A. हीमोजोइन

https://dl.doubtnut.com/l/_d48FNx2xuD5o
https://dl.doubtnut.com/l/_BAC98kMRRVVv


B. हीमोसायनिन

C. हीमोग्लोबिन

D. श्वसन वर्णक अनुपस्थित होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. मानव श्वसन तंत्र के  चित्रात्मक दृश्य का अध्ययन कर A -

D को निरूपित कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_BAC98kMRRVVv
https://dl.doubtnut.com/l/_81zJzqrnqvL9


A. A - साउण्ड बॉक्स, B - एल्विओलाई,C -

ब्रॉन्किओल्स, D - डायफ्राम

B. A - साउण्ड बॉक्स, B - एल्विओलाई,C - ब्रॉन्कस, D -

डायफ्राम

C. A - इपिग्लॉटिस, B - एल्विओलाई, C - ब्रॉन्किओल्स,

D - डायफ्राम

D. A- इपिग्लॉटिस, B - एल्विओलाई, C - ब्रॉन्कस, D -

डायफ्राम

https://dl.doubtnut.com/l/_81zJzqrnqvL9


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. मनुष्य एवं स्तनधारियों में बाहर से फे फड़ों के  अंदर वायु

किस पथ द्वारा जाती है

A. नासा गुहा, लैरिक्स, फै रिक्स, ट्रै किया, ब्रोंकाई,

एल्विओलाई

B. नासा गुहा, लैरिक्स, फै रिंक्स, ट्रै किया, ब्रोकिओल्स,

एल्विओलाई

https://dl.doubtnut.com/l/_81zJzqrnqvL9
https://dl.doubtnut.com/l/_vfDV4dZPcRe5


C. नासागुहा, फै रिक्स, लैरिंक्स, ट्रै किया, ब्रोंकिओल्स,

ब्रोंकाई, एल्विओलाई

D. नासागुहा, फै रिक्स, लैरिक्स, ट्रै किया, ब्रोंकाई,

ब्रोकिओल्स, एल्विओलाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. बिच्छू  का श्वसन अंग कौन सा है

A. गिल

https://dl.doubtnut.com/l/_vfDV4dZPcRe5
https://dl.doubtnut.com/l/_K0tQh66XACCM


B. फे फड़ा

C. टीनीडिया

D. बुक-लंग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. बलपूर्वक (Forced) उच्छवसन के  दौरान कौन सी

संकु चक पेशियाँ सक्रिय रूप से शामिल रहती हैं

A. डायफ्राम

https://dl.doubtnut.com/l/_K0tQh66XACCM
https://dl.doubtnut.com/l/_rnjA0pnfsK3P


B. बाह्य इन्टरकॉस्टल

C. उदरीय पेशियाँ

D. डायफ्राम और आंत्रीय पेशी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. खरगोश में किस भाग में गैसीय आदान प्रदान होता है

A. ट्रै किया और एल्विओलर डक्ट में

B. ट्रै किया और ब्रोंकाई में

https://dl.doubtnut.com/l/_rnjA0pnfsK3P
https://dl.doubtnut.com/l/_N6mUtQ2Hh4KG


C. एल्विओलर डक्ट और एल्विओलाई में

D. एल्विओलाई और ऊतकों में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. खरगोश में डायफ्राम क्या है

A. इन्साइजर एवं प्रीमोलर दाँत के  मध्य खाली स्थान

B. मस्तिष्क को आवरित एवं सुरक्षित करने वाली

झिल्ली

https://dl.doubtnut.com/l/_N6mUtQ2Hh4KG
https://dl.doubtnut.com/l/_E7eUizko7Kge


C. बाह्य ऑडीटरी मीटस एवं कर्ण पटह के  मध्य झिल्ली

D. पेशीय पट्टी का विभाजन जो कि वक्षीय गुहा एवं

उदरीय गुहा को पृथक करती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. स्वर तन्तु होते हैं

A. फै रिक्स में

B. लेरिंक्स में

https://dl.doubtnut.com/l/_E7eUizko7Kge
https://dl.doubtnut.com/l/_3xyINJr3KAgQ


C. ग्लोटिस में

D. ब्रोकियल नाल में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. रक्त के  माध्यम से कार्बन डाई ऑक्साइड फे फड़ों में

अधिकतर किस रुप में ले जाई जाती है

A. कार्बेअमीनोहीमोग्लोबिन तथा कार्बोनिक अम्ल के

रुप में

https://dl.doubtnut.com/l/_3xyINJr3KAgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YcIuY6l96425


B. के वल कार्बोनिक अम्ल के  रुप में

C. के वल हीमोग्लोबिन के  साथ संयोजित

D. रक्त प्लाज्मा में घुली हुई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. भोजन निगलने और श्वसन का कौनसा समान

(common) पथ है

A. कं ठ (Larynx)

https://dl.doubtnut.com/l/_YcIuY6l96425
https://dl.doubtnut.com/l/_NCocImRoi45A


B. ग्रसिका (Gullet)

C. ग्लोटिस (Glottis)

D. ग्रसनी (Pharynx)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. दिया गया चित्र मनुष्य के  लैंरिक्स का है। सही नामांकन

वाले विकल्प का चयन कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_NCocImRoi45A
https://dl.doubtnut.com/l/_TE43GyVF65qW


A. A - लैरिंक्स, B - पैराथाइरॉइड, C - ट्रै कियल उपास्थि,

-D-ट्रै किया

https://dl.doubtnut.com/l/_TE43GyVF65qW


B. A - नैसो फै रिक्स, B - थायरॉइड, C - ट्रै कियल

उपास्थि,D- ट्रै किया

C. A- ट्रै किया, B - थायरॉइड, C - ब्रॉन्किओल, D-

ट्रै कियल उपास्थि

D. A - इपिग्लॉटिस, B - थायरॉइड, C - ट्रै कियल उपास्थि,

D ट्रै किया

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TE43GyVF65qW


14. मानव में फें फड़े विभक्त रहते हैं

A. 3 दाहिनी तथा 2 बायीं पालियों में

B. 2 दाहिनी तथा 3 बायीं पालियों में

C. 2 दाहिनी तथा 2 बायीं पालियों में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qWeY2vPJAqxR


15. कॉकरोच तथा खरगोश की ट्रै किया में क्या समानता है

A. जोड़ीदार तथा शाखान्वित

B. सीलिएटेड एपीथीलियम की उपस्थिति

C. विकृ त (deformed) न होने वाली दीवारें

D. सिर भाग में फै रिंक्स से उदय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EO3zLWp1RkRO


16. खरगोश में एल्विओलर वाहिनी कहाँ से प्रारम्भ होती है

A. ब्रोन्काई

B. श्वासनली

C. ब्रोन्किओल

D. श्वसन ब्रोन्किओल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n4pJqVNY80wJ


17. खरगोश के  लेरिक्स में पाये जाने वाली उपास्थियाँ कौनसी

हैं

A. थायरॉइड, क्रिकॉइड, एरीटिनोइड

B. थायरॉइड, क्रिकॉइड, एपीग्लोटिस

C. थायरॉइड, क्रिकॉइड, एथमॉइड

D. थायरॉइड, क्रिकॉइड, पेलेटाइन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HIJpAV1lEp6X
https://dl.doubtnut.com/l/_MOP0m4IeUEfx


18. निम्नलिखित में से किस जीव में हीमोग्लोबिन, प्लाज्मा में

घुलित अवस्था में पाया जाता है

A. प्लानेरिया

B. कॉकरोच

C. सीपिया

D. कें चुआ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MOP0m4IeUEfx


19. किस जन्तु में बिना किसी श्वसन अंग के  श्वसन पाया

जाता है

A. प्लानेरिया

B. कॉकरोच

C. सीपिया

D. कें चुआ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rwjbecKPtElj
https://dl.doubtnut.com/l/_EAk8JL158M4W


20. थायरॉइड उपास्थिल प्लेट कहाँ स्थित होती है

A. खरगोश के  कपाल में

B. खरगोश के  लेरिक्स मे

C. खरगोश की कशेरुकाओं में

D. खरगोश की स्टनर्म में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EAk8JL158M4W


21. चित्र में मानव श्वसन-तंत्र का एक आरेखी दृश्य दर्शाया

गया है जिसमें चार नामांकन A, B, C, और D दिए गए हैं।

अंग की सही पहचान के  साथ उसके  प्रमुख कार्य अथवा

विशिष्टता के  विकल्प को चुनिए।

A. D- फे फड़ों का निचला सिरा - अंतःश्वसन के  दौरान

डायाफ्राम इसे नीचे की तरफ खींच लेता है

https://dl.doubtnut.com/l/_B9dPGkSFlSpO


B. A- श्वासनली – सांस के  साथ भीतर ली जाने वाली

वायु के  लिए एक लंबी नली जो चारों तरफ से

उपास्थिल वलयों से घिरी हुई होती है

C. B - फु प्फु स झिल्ली – पसलियों को दोनों तरफ से

घेरने वाली झिल्ली ताकि रगड़ से बचाने के  लिए गद्दी

प्रदान कर सके

D. C - कू पिकाएँ  - गैसों के  विनिमय के  लिए पतली भित्ति

वाली संवहनी संरचनाएँ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B9dPGkSFlSpO


22. लेरिंक्स किसमें पाया जाता है

A. मेढ़क तथा खरगोश दोनों में उपस्थित

B. मेढ़क तथा खरगोश दोनों में अनुपस्थित होता है

C. मेढ़क में परन्तु खरगोश में अनुपस्थित होता है

D. खरगोश में परन्तु मेढ़क में अनुपस्थित होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B9dPGkSFlSpO
https://dl.doubtnut.com/l/_zxDLTpiTvBMu
https://dl.doubtnut.com/l/_7zmrO0YEkJ7P


23. खरगोश की लम्बी श्वासनली में क्या होता है

A. बक्कल कॉर्ड

B. थायरॉइड

C. पूर्ण श्वासनली उपास्थि

D. अपूर्ण श्वासनली उपास्थि

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. खरगोश के  दाहिने फें फड़े में कौनसी चार पालियाँ होती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_7zmrO0YEkJ7P
https://dl.doubtnut.com/l/_EdfKR7df7keu


A. पश्च पालि. पश्च तथा अग्र एजाइगस, दायाँ अग्न तथा

दायाँ पश्च

B. अग्र एजाइगस, दायाँ अग्र, दायाँ पश्च तथा पश्च

एजाइगस पालि

C. अग्र एजाइगस, दायों अग्र पश्च तथा पश्च एजाइगस

पालि

D. अग्न पालि, अन एजाइगस, दायाँ अन तथा पश्च

एजाइगस पालि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EdfKR7df7keu


25. फें फड़ों को आवरित करने वाली झिल्ली कौनसी होती है

A. पेरीटोनियम

B. प्लूरा

C. पेरीकार्डियम

D. ड्यूरामेटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EdfKR7df7keu
https://dl.doubtnut.com/l/_YVXFuIAM1icH
https://dl.doubtnut.com/l/_z3mJp1Q7nAVo


26. खरगोश में फें फड़ें कहाँ स्थित होते हैं

A. वक्षीय गुहा में

B. उदरीय गुहा में

C. प्लूरल गुहा में

D. पेरीकार्डियल गुहा में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z3mJp1Q7nAVo


27. स्तनियों में डायफ्राम का अत्यन्त महत्तवपूर्ण कार्य क्या

होता है

A. शरीर को कोषों में विभाजित करना

B. फें फड़ों की सुरक्षा

C. श्वसन में सहायता

D. फें फड़ों के  विमोचन एवं संकु चन में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3VlDBTEPaxfa
https://dl.doubtnut.com/l/_9vNfS9V0PjvM


28. हीमोसायनिन पिगमेंट पाया जाता है

A. कॉर्डेटा में

B. एनिलिडा में।

C. मोलस्का में

D. इकाइनोडर्मेटा में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. फु फ्फु स वातायन गति किसके  कारण होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_9vNfS9V0PjvM
https://dl.doubtnut.com/l/_QJ3CYG3gED16


A. कॉस्टल पेशियाँ तथा डायफ्राम

B. कॉस्टल पेशियाँ

C. डायफ्राम

D. फु फ्फु स की दीवार

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. हीमोग्लोबिन के  बारे  में क्या सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_QJ3CYG3gED16
https://dl.doubtnut.com/l/_8zJKZ0fqS5X6


A. यह डाइपेप्टाइड है तथा गर्म रक्त में लालरक्त

कणिकाओं में उपस्थित होता है

B. यह कें चुआ में रक्त प्लाज्मा में घुलित अवस्था में

उपस्थित होता है

C. यह स्तनियों में डाइपेप्टाइड तथा लालरक्त कणिकाओं

में स्थित होता है।

D. यह बिच्छू  में प्लाज्मा में घुलित अवस्था में उपस्थित

होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8zJKZ0fqS5X6


31. कौन से जन्तु में डायफ्राम श्वसन में कोई भूमिका नहीं

निभाता है

A. मेंढक

B. चूहा

C. ऊं टनाका

D. खरगोश

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8zJKZ0fqS5X6
https://dl.doubtnut.com/l/_bERcJUjEQaXQ


Ordinary Thingking Objective Questions पल्मोनरी

आयतन तथा क्षमता

1. हमारे  फे फड़ों की जैव-धारिता क्या होती है?

A. प्रश्वसन निचय आयतन जमा निःश्वसन निचय आयतन

B. सम्पूर्ण फे फड़ा धारिता घटा अवशेषी आयतन

C. प्रश्वसन निचय आयतन जमा ज्वारीय आयतन

D. सम्पूर्ण फे फड़ा धारिता घटा निःश्वसन निचय आयतन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GcSR5jifRR6p


2. फे फड़ों की जैविक क्षमता क्या होती है

A. सामान्य अन्तः श्वसन में वायु का आयतन

B. बलित उच्छावसन में वायु का आयतन

C. बलित अन्तः श्वसन में वायु का आयतन

D. गहरे अन्तः व बलित बर्हिश्वसन में वायु का आयतन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GcSR5jifRR6p
https://dl.doubtnut.com/l/_xwdqqxguYOR7


3. निम्नलिखित को बढ़ते हुए आयतन के  क्रम में व्यवस्थित

कीजिए 

(1) टाइडल आयतन  (2) अवशेषी आयतन 


(3) निःश्वसन आरक्षित आयतन  (4) जैव धारिता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

          

          

1 < 2 < 3 < 4

1 < 3 < 2 < 4

1 < 4 < 2 < 3

1 < 4 < 3 < 2

https://dl.doubtnut.com/l/_P9mrXHaZDBDN


वीडियो उत्तर देखें

4. बलपूर्वक निःश्वसन के  पश्चात् फें फड़ों में उपस्थित वायु क्या

कहलाती है

A. ज्वारीय आयतन

B. अवशिष्ट वायु

C. सम्पूरक वायु

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P9mrXHaZDBDN
https://dl.doubtnut.com/l/_A6fAmPbwBEVq


5. अधिकतम निश्वसन के  पश्चात् बाहर निकाली जाने वाली

अधिकतम वायु को क्या कहते हैं

A. अवशिष्ट वायु

B. ज्वारीय वायु

C. फें फड़ों की जैविक क्षमता

D. फें फड़े का आयतन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A6fAmPbwBEVq
https://dl.doubtnut.com/l/_VWJHvYfIV5wz


6. वायु की मात्रा जो संवहनीय वायु पथ में शेष रहती है तथा

गैसीय आदान प्रदान के  लिए उपलब्ध नहीं होती है, कहलाती

है

A. जैव धारिता

B. कार्यात्मक अवशेषी क्षमता

C. बलपूर्वक निःश्वसन आयतन

D. एनाटॉमिक मृत अवकाश

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r8bT722jhwFV


7. फें फड़े FRC में वायु का आयतन होता है

A. 1500 ml से 1600 ml

B. 2100 ml से 2500 ml

C. 2500 ml से 3000 ml

D. 1600 ml से 2100 ml

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QDa5WQnlj90f


8. रक्त में  का बाइकार्बोनेट के  रूप में स्थानांतरण के

लिए आवश्यक एंजाइम है

A. कार्बोक्सिपेप्टाइडेज

B. सक्सीनिक डिहाइड्रो जिनेज

C. कार्बोनिक एनहाइड्रे ज

D. थ्रोम्बोकाइनेज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_N9hyETty6v0H
https://dl.doubtnut.com/l/_pnGWhbdNrHqm


9. सामान्य अवस्था में ली गई या छोड़ी गई वायु का आयतन

कहलाता है

A. टाइडल आयतन

B. जैविक आयतन

C. अवशेषी आयतन

D. सामान्य आयतन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pnGWhbdNrHqm


10. ब्रोकिओल की आन्तरिक सतह का क्षेत्रफल होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1m2

10m2

100m2

1000m2

https://dl.doubtnut.com/l/_fNRixfYoCCM7


11. वायु के  लिए मानव फें फड़े की क्षमता होती है

A. 6000 ml

B. 1500ml

C. 1000ml

D. 500ml

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IQFEAkPHqDZ4


12. अवशेषी आयतन

A. ज्वारीय आयतन से कम होता है

B. निश्वासित आरक्षित आयतन से अधिक होता है

C. जैविक क्षमता से अधिक होता है

D. ज्वारीय आयतन से अधिक होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TfrXnTzoWdi4


13. फे फड़ों की जैविक क्षमता क्या होती है

A. IRV+TV+ERV

B. ERV+RV

C. ERV+TV

D. IRV+TV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MVxzaD9wfuny


14. बल पूर्वक अंत:श्वसन के  बाद, वायु की वह मात्रा जो

अधिकतम बलपूर्वक नि:श्वसन द्वारा बाहर निकाली जा

सकती है, बराबर होती है

A. IRV+TV+ERV

B. ERV+RV

C. ERV+TV

D. IRV+TV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SYRv55zfiSGT


15. सही विकल्प चुनिए। 

A. A-3,B-4,C-2,D-1,E-5

B. A-3,B-1,C-2,D-5,E-4

C. A-3,B-1,C-4,D-5,E-4

D. A-5,B-4,C-2,D-1,E-2

https://dl.doubtnut.com/l/_JZemldH6IExT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. एल्वियोलर वायु में, ऑक्सीजन का आंशिक दाब होता है

A. 45 mm Hg

B. 95 mm Hg

C. 104 mm Hg

D. 110 mmHg

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_JZemldH6IExT
https://dl.doubtnut.com/l/_yoHMaIKrRfAm


वीडियो उत्तर देखें

17. आंतरिक मृत अवकाश में वायु का आयतन सामान्यतः

होता है.

A. 230ml

B. 210ml

C. 190ml

D. 150 ml

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_yoHMaIKrRfAm
https://dl.doubtnut.com/l/_JpIEHOHf2Y4W


वीडियो उत्तर देखें

18. हिरण का आयतन तथा सतही क्षेत्र क्रमशः 1,50,000

 तथा 19,000  तथा गिलहरी का 625  तथा

530  होता है। गिलहरी में ताप क्षय प्रति cm आयतन

के  लिए उपलब्ध क्षेत्र लगभग होगा

A. हिरग से सात गुना अधिक

B. हिरण से पाँच गुना कम

C. हिरण से तीन गुना अधिक

D. हिरण से ग्यारह गुना अधिक

cm3 cm2 cm3

cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_JpIEHOHf2Y4W
https://dl.doubtnut.com/l/_5V08sT44ciY9


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. मनुष्य में अंत:श्वसन इसके  फलस्वरूप होता है

A.  में वृद्धि

B.  में वृद्धि

C.  में कमी

D.  में कमी

Answer: A

PCO2

PO2

PCO2

PO2

https://dl.doubtnut.com/l/_5V08sT44ciY9
https://dl.doubtnut.com/l/_Cxspz9wBDLz8


वीडियो उत्तर देखें

20. नीचे दिये जा रहे आँकड़ों में एक सामान्य वयस्क मानव

को चार श्वसन क्षमताएं  (A-D) तथा गड़बड़ किये हुए चार

श्वसन आयतन दिये गये है 

 


निम्नलिखित में से किस एक में दो क्षमताओं तथा आयतनों

को सही मिलाया गया है

A. (A) 4500 mL, (B) 3500 mL

https://dl.doubtnut.com/l/_Cxspz9wBDLz8
https://dl.doubtnut.com/l/_AblTGNoUgIxB


B. (B) 2500 mL, (C) 4500mL

C. (C) 1200mL, (D) 2500mL

D. (D) 3500 mL, (A) 1200 Ml

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न अभिक्रिया को संतुलित एवं पूर्ण कीजिए 

A. 

Na2HPO4 + X → Y + NaH2PO4

X = NaHCO3, Y = NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_AblTGNoUgIxB
https://dl.doubtnut.com/l/_6PKM13eoO41v


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

X = H2CO −
3 , Y = NaH2CO3

X = NaHCO3, Y = H2CO3

X = H2CO3, Y = NaHCO3

22. फे फड़े हवा से भरे कोष, कू पिकाओं के  बने होते हैं।

बलपूर्वक निःश्वसन के  बाद भी ये किस कारण से पूर्णतः नहीं

सिकु ड़ते

https://dl.doubtnut.com/l/_6PKM13eoO41v
https://dl.doubtnut.com/l/_WiPtDPm4iQVH


Ordinary Thingking Objective Questions श्वसन

प्रक्रिया

A. अवशिष्ट आयतन

B. अंतःश्वसन सुरक्षित आयतन

C. ज्वारीय आयतन

D. निःश्वसन सुरक्षित आयतन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WiPtDPm4iQVH


1. ऑक्सी-हीमोग्लोबिन का ऑक्सीजन और डिऑक्सी-

हीमोग्लोबिन में विघटन होता है

A. ऊतकों में ऑक्सीजन का दाब कम होने पर

B. ऊतकों में ऑक्सीजन का दाब अधिक होने पर

C. ऊतक के  अंदर एवं बाहर समान ऑक्सीजन दाब होने

पर

D. हमेशा होता है लेकिन ऑक्सीजन के  दाब से

सम्बन्धित नहीं है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_abmyCMtGqZfb


वीडियो उत्तर देखें

2. फें फड़ों में किसके  द्वारा वायु, वीनस रक्त से पृथक होती है

A. स्क्वामस एपीथीलियम + रक्त वाहिका की

एण्डोथीलियम

B. स्क्वामस एपीथीलियम + रक्त वाहिका की ट्यूनिका

मीडिया

C. ट्रां जीशनल एपीथीलियम + रक्त वाहिका की ट्यूनिका

एक्सटर्नल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_abmyCMtGqZfb
https://dl.doubtnut.com/l/_SffSQnXqSYrB


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. फें फड़ों की एल्विओलाई में गैसों का आदान प्रदान होता है

A. परासरण द्वारा

B. सरल विसरण द्वारा

C. पैसिव ट्रा न्सपोर्ट द्वारा

D. सक्रिय ट्रा न्सपोर्ट द्वारा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_SffSQnXqSYrB
https://dl.doubtnut.com/l/_kXvnq4yIOyNM


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौनसा एन्जाइम माइटोकॉण्ड्रिया में नहीं पाया

जाता है।

A. एकोनिटेज

B. मेलिक डीहाइड्रो जिनेज

C. हैक्सोकाइनेज

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_kXvnq4yIOyNM
https://dl.doubtnut.com/l/_o6oEJMH81fwk


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि , का सान्द्रण अधिक हो तो ऑक्सीजन का वक्र

प्रतिस्थापित होगा

A. दाहिनी ओर

B. बायीं ओर

C. के न्द्र में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_o6oEJMH81fwk
https://dl.doubtnut.com/l/_mG6dAWq1W0wI


6. शरीर तापमान में वृद्धि से ऑक्सीजन - हीमोग्लोबिन

वियोजित वक्र है

A. दाहिनी ओर

B. बायीं ओर

C. के न्द्र में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mG6dAWq1W0wI
https://dl.doubtnut.com/l/_iLEGwpzVPXWh


7. निम्न में से कौन सा श्वसनीय पदार्थ अधिकतम ATP के  अणु

उत्पन्न करता है

A. ग्लाइकोजन

B. एमाइलेज

C. कीटोजेनिक अमीनो अम्ल

D. ग्लूकोज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mUkDXnHAlf2F
https://dl.doubtnut.com/l/_yTjwR8I6wPRT


8. स्तनीय फें फड़ों का बहुत बड़ी संख्या में सूक्ष्म कू पिकाओं में

विभाजन हुआ होता है जो श्वासनिकाओं में खुलने वाली

कू पिका वाहिनी को घेरे  रहती है। यह व्यवस्था

A. कू पिकाओं में संवातन की एक अकारगर प्राणाली है

जिसमें अवशेषी वायु बहुत कम होती है

B. कू पिकाओं में संवातन की एक अकारगर प्राणाली है

जिसमें वशेषी प्रतिशतता बहुत अधिक होता है

C. कू पिकाओं में संवातन की एक कारगर प्राणाली है

जिसमें अवशेषी वायु नहीं होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_yTjwR8I6wPRT


D. कू पिकाओं में संवातन की एक कारगर प्राणाली है

जिसमें - अवशेषी वायु बहुत कम या नहीं रहती

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. रक्त से ऊतकों में ऑक्सीजन के  स्थानान्तरण के  दौरान के

सही क्रम का चयन कीजिए 

P. रक्त द्वारा  का अवशोषण 


Q. RBC में अवशोषित  का  से क्रिया कर 

 का निर्माण करना तथा इन्हें  एवं 

CO2

CO2 H2O

H2CO3 H + HCO −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_yTjwR8I6wPRT
https://dl.doubtnut.com/l/_MHiIjFuZdCg7


आयन्स में परिवर्तित करना 

R. प्लाज्मा में अवशोषित  का  से क्रिया कर 

 का निर्माण करना तथा इसे  एवं 

आयन्स में परिवर्तित करना 

S.  आयन का  के  हीम भाग से संयोग कर 

मुक्त करना 

T.  आयन का  के  हीम भाग से संयोग कर

अपचयित हीमोग्लोबिन का निर्माण करना तथा  मुक्त

करना

A. P,Q.T

B. P,R,S

C. P,Q.S

CO2 H2O

H2CO3 H + HCO −
3

H + HbO2 O2

HCO −
3 HbO2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_MHiIjFuZdCg7


D. P, R,T

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. फे फड़ों की एल्विओलाई अस्तरित होती है

A. सरल उपकला ऊतक से

B. शल्की उपकला ऊतक से

C. घनाकार उपकला ऊतकसे

D. स्तंभाकार उपकला ऊतक से

https://dl.doubtnut.com/l/_MHiIjFuZdCg7
https://dl.doubtnut.com/l/_lIRYtpNK3evw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से किसका उपयोग जंतु में लम्बे समय तक

संग्रहण ऊर्जा के  रूप में किया जाता है-

A. अमीनो अम्ल

B. ग्लूकोज

C. वसा

D. ग्लाइकोजन

https://dl.doubtnut.com/l/_lIRYtpNK3evw
https://dl.doubtnut.com/l/_Fc6etbbCSWIT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. इन्ट्रा  एओर्टिक बैलून पम्प किसके  द्वारा फू ला हुआ रहता

है

A. हाइड्रो जन

B. ऑक्सीजन

C. हीलियम

D. क्लोरीन

https://dl.doubtnut.com/l/_Fc6etbbCSWIT
https://dl.doubtnut.com/l/_vZCyVrBU1YfV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. मांसपेशियों तथा यकृ त में ऊर्जा किस रूप में संग्रहित

रहती है

A. कार्बोहाइड्रे ट् स

B. ग्लाइकोजन

C. वसा

D. प्रोटीन्स

https://dl.doubtnut.com/l/_vZCyVrBU1YfV
https://dl.doubtnut.com/l/_kU1LPca92eit


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. कार्बोहाइड्रे ट किस रूप में पेशी में संग्रहित होता है

A. कार्बोहाइड्रे ट् स

B. ग्लाइकोजन

C. वसा

D. प्रोटीन्स

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_kU1LPca92eit
https://dl.doubtnut.com/l/_J8ilx07QwwhB


वीडियो उत्तर देखें

15. कोशिकीय श्वसन के  दौरान उत्पन्न  की अधिकतम

मात्रा किस रुप में रक्त के  द्वारा फें फड़ों में परिवहित की जाती

है

A. हीमोग्लोबिन से संयोग करके

B. मुक्त  के  रुप में

C. कार्बोनिक अम्ल या  के  रुप में

D. बाइकार्बोनेट आयन के  रुप में

Answer: D

CO2

CO2

H2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_J8ilx07QwwhB
https://dl.doubtnut.com/l/_nMK6z04dkIU6


वीडियो उत्तर देखें

16. रक्त द्वारा अवशोषित कार्बन डाइऑक्साइड के  लगभग

70% भाग का फे फड़ों तक परिवहन कै से होता है

A. हीमोग्लोबिन से संयोग करके

B. मुक्त  के  रुप में

C. कार्बोनिक अम्ल या  के  रुप में

D. बाइकार्बोनेट आयन के  रुप में

Answer: D

वीडि यो दे खें

CO2

H2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_nMK6z04dkIU6
https://dl.doubtnut.com/l/_9j04QJBv88jH


वीडियो उत्तर देखें

17. प्लाज्मा द्वारा घुलित अवस्था में स्थानान्तरित  की

मात्रा है लगभग

A. 0.97

B. 20-50%

C. 0.07

D. 0.03

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_9j04QJBv88jH
https://dl.doubtnut.com/l/_EMHPvq9DOAIW


18. अन्तःश्वसन के  दौरान डायफ्राम

A. शिथिल होकर गुम्बदाकार हो जाता है

B. संकु चित होकर चपटा हो जाता है

C. फै लता है

D. कोई परिर्वतन नहीं दर्शाता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EMHPvq9DOAIW
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4dRLFza274j
https://dl.doubtnut.com/l/_hxTp9o395wmY


19. बाधा दौड़ (Hurdle Race) में, पैरों की मांसपेशियों में

क्या एकत्रित हो जाता है

A. ATP

B. ग्लाइकोलिसिस

C. लैक्टेट

D. ऑक्सीडेटिव मेटाबॉलिज्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hxTp9o395wmY


20. निम्न में से कौनसा युग्म 18 कार्बन वसीय अम्ल में

कै टाबॉलिज्म के  लिए सही है

A. माइटोकॉण्ड्रिया, बीटा ऑक्सीडेशन, 140 ATP अणु

B. साइटोसॉल, बीटा आक्सीडेशन, 146 ATP अणु

C. माइटोकॉण्ड्रिया, बीटा आक्सीडेशन. 146 ATP अणु

D. साइटोसॉल, बीटा आक्सीडेशन 140 ATP अणु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fGNG2MfZngJl
https://dl.doubtnut.com/l/_3InFepirE5TS


21. मनुष्य में, निम्न में से कौन सा चरण श्वसन में नहीं होता है

A. पल्मोनरी वेन्टीलेशन

B.  तथा  का एल्वियोलर विसरण

C. रक्त द्वारा गैसों का स्थानान्तरण

D. रक्त तथा ऊतकों के  मध्य  तथा  का

विसरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2 CO2

O2 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_3InFepirE5TS


22. Hb क्या है

A. प्रजनन वर्णक

B. श्वसन वर्णक

C. कार्बोहाइड्र ट

D. वसा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eELGwLzY5GPT


23. वॉयल के  नियम के  अनुसार, दाब का उत्पाद तथा

आयतन स्थिर होता है। अतः

A. यदि फें फड़ों का आयतन बढ़ता है तो दाब

समानुपातिक रूप से कम होता है

B. यदि फें फड़ों का आयतन बढ़ता है तो दाब भी

समानुपातिक रूप से बढ़ता है

C. यदि फें फड़ों का आयतन बढ़ता है तब दाब

असमानुपातिक रूप से कम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_RKrfUeX3kyJs


D. यदि फें फड़ों का आयतन बढ़ता है तब दाब समान

रहता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित में से किसकी प्रतिक्रिया के  फलस्वरूप

क्लोराइड शिफ्ट होती है

A. 

B. 

H +

K +

https://dl.doubtnut.com/l/_RKrfUeX3kyJs
https://dl.doubtnut.com/l/_wL3bopNe2vM0


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HCO −
3

Na +

25. सांस लेने के  संदर्भ में यदि जान-बूझकर प्रयास किया

जाये तो हम में से अधिकतर के  लिए निम्नलिखित में से किस

एक के  होने की संभावना हो सकती है

https://dl.doubtnut.com/l/_wL3bopNe2vM0
https://dl.doubtnut.com/l/_hmUQOpI6rJEZ


A. कोई चाहे तो जान-बूझकर पसलियों को जरा भी

चलाये बिना के वल डायफ्राम (मध्यपट) को चलाकर,

सांस को भीतर खींच सकता है और बाहर निकाल

सकता है

B. बलपूर्वक सांस को बाहर छोड़ते हुए फे फड़ों को पूरी

तरह हवा से खाली कर दिया जा सकता है

C. कोई चाहे तो पूरी तरह ऑक्सीजन-रहित वायु को

सांस के  साथ बाहर निकाल सकता है

D. नाक और मुँह दोनों को पूरी तरह बंद करके  सांस की

वायु को यूस्टेशियन नलियों द्वारा बाहर छोड़ा जा

https://dl.doubtnut.com/l/_hmUQOpI6rJEZ


सकता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. रूधिर में मौजूद श्वसनीय गैसों के  परिवहन के  संदर्भ में

निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है।

A.  के  परिवहन के  लिए हीमाग्लोबिन और  के

परिवहन के  लिए कार्बोनिक एनहाइड्रे ज की

आवश्यकता होती है

CO2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_hmUQOpI6rJEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_l3OVark6b90T


B.  के  परिवहन के  लिए हीमोग्लोबिन और  के

परिवहन के  लिए कार्बोनिक एनहाइड्रे ज की

आवश्यकता होती है

C. रूधिर द्वारा के वल  का परिवहन किया जाता है।

D. रूधिर द्वारा के वल  का परिवहन किया जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2 CO2

O2

CO2

27. बोहर का प्रभाव निम्न में से कौनसा है

https://dl.doubtnut.com/l/_l3OVark6b90T
https://dl.doubtnut.com/l/_bxcqkbN3CJxH


A.  , सान्द्रता में कमी से  बढ़ता है

B.  सान्द्रता में वृद्धि से  बढ़ता है

C.  बढ़ने से  में वृद्धि होती है तथा 

घटता है

D. pH (वह सान्द्रण जिस पर रक्त की 50%

हीमोग्लोबिन ऑक्सीजन के  साथ संतृप्त हो जाती है)

में कमी से  में वृद्धि होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2 PCO2

CO2 PCO2

PCO2 CO2 PO2

PCO2

https://dl.doubtnut.com/l/_bxcqkbN3CJxH
https://dl.doubtnut.com/l/_F0wEsopCuw86


28. फे फड़ों की कू पिकाओं में ऑक्सीजन का आंशिक दाब

होता है

A. कार्बन डाइऑक्साइड के  आंशिक दाब से कम

B. रूधिर में ऑक्सीजन के  आंशिक दाब के  बराबर

C. रूधिर में ऑक्सीजन के  आंशिक दाब से अधिक

D. रूधिर में ऑक्सीजन के  आंशिक दाब से कम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F0wEsopCuw86
https://dl.doubtnut.com/l/_d5oBtrGlagna


29. रक्त में ऑक्सीजन की हीमोग्लोबिन से बंधुता होती है

A. माध्यम में  की सांद्रता से सीधे समानुपाती

B. माध्यम में  की सांद्रता के  व्युत्क्रमानुपाती

C. माध्यम में  की सांद्रता से सीधे समानुपाती

D. माध्यम में CO की सांद्रता से स्वतंत्र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

CO

https://dl.doubtnut.com/l/_d5oBtrGlagna


30. शरीर के  ऊतकों द्वारा रुधिर में निर्मुक्त की जाने वाली

कार्बन डाइऑक्साइड का अधिकांश भाग निम्नलिखित में से

किस रूप में उपस्थिरत रखता है-

A. 70% कार्बेमीनो-हीमोग्लोबिन तथा 30%

बाइकार्बोनेटों के  रूप में

B. RECs में कार्बेमीनो - हीमोग्लोबिन के  रूप में

C. रक्त प्लाज्मा तथा RBCs में बाईकार्बोनेटों के  रूप में

D. रक्त प्लाज्मा में मुक्त  के  रूप में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_QIpLiOjFNRtB


वीडियो उत्तर देखें

31.  वियोजन वक्र है

A. सिग्मोइड

B. ढलान युक्त

C. सरल रेखा

D. परवलय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_QIpLiOjFNRtB
https://dl.doubtnut.com/l/_x39XjVYH24G4
https://dl.doubtnut.com/l/_6CP8NzYduYNP


32. उच्छश्वसन में डायफ्राम हो जाता है

A. वृत्तीय

B. विमोचित

C. पूर्ण सिकु ड़ा हुआ

D. फै ला हुआ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6CP8NzYduYNP


33. रूधिर में पाई जाने वाले  की सबसे अधिक मात्रा को

हानि किसके  द्वारा होती है

A. ऊतकों के  आसपास मौजूद कै पिलरी से

B. शरीर की धमनियों से

C. एल्वियोलाई के  चारों ओर मौजूद मौजूद कै पिलरी से

D. हृदय के  बांये आरीकिल से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_VItR1Pe2KiN0
https://dl.doubtnut.com/l/_bgcgacMrEyjs


34. फु फ्फु सीय श्वसन में कौनसी क्रिया नहीं होती

A. मुखगुहा में गति

B. स्ट!हायल एवं टेरोहायल पेशियों का संकु चन एवं

आकुं चन

C. मुख एवं बाहा नासाद्वारों का कम से पुलना एवं बन्द

होना

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bgcgacMrEyjs


35. अवायुवीय श्वसन में पाइरुविक अम्ल पेशियों में बनाता है

A. लेक्टिक अम्ल  तथा जल

B. ऐल्कोहॉल  तथा जल

C. एसीटेल्डिहाइड तथा जल

D. एसिटाइल (CoA) तथा जल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(C3H6O3)

(C2H5OH)

https://dl.doubtnut.com/l/_QwGNNZbne0TD


36. साँस लेने के  बीच फे फड़ें चिपक नहीं जाते और थोडी-

बहुत वायु फे फड़ों में सदा बनी रहती है जिसे बाहर निकाला

नहीं जा सकता, क्योंकि

A. फे फड़ों के  भीतर का दाब, वायुमंडल के  दाब से

अधिक होता है

B. फे फड़ों के  बीच ऋणात्मक दाब होता है

C. ऋणात्मक अंतःफु फ्फु सी दाब होता है जो फे फड़ों की

भित्तियों को एक दूसरे से दू र खींचता रहता है

D. धनात्मक अंतःफु फ्फु सी दाब होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_6giDtHfJRwjR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. शरीर की प्रत्येक कोशिका में ऑक्सीजन परिवहित होती

है

A. लाल रक्तताणु द्वारा

B. श्वेत रक्ताणु द्वारा

C. लाल रक्तताणु तथा श्वेत रक्ताणु द्वारा

D. लाल रक्तताणु तथा हॉर्मोन्स द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_6giDtHfJRwjR
https://dl.doubtnut.com/l/_MxQaWvLifl8B


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. ऑक्सीजन की कमी (Oxygen debt) के  अर्जित करने

का प्रमाण है

A.  को ऊतकों में संचित नहीं कर सकते हैं

B. ग्लाइकोलाइसिस की अपेक्षा वायुवीय श्वसन अधिक

जटिल है

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_MxQaWvLifl8B
https://dl.doubtnut.com/l/_WPDLBCsnFGv4


C. लेक्टिक एसिड को ग्लाइकोजन में परिवर्तित कर

सकते हैं

D. वायुवीय प्रक्रिया की अपेक्षा अवायुवीय प्रक्रिया धीमी

होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. विघटन वक्र सम्बन्धित है

A. ऑक्सीजन से

https://dl.doubtnut.com/l/_WPDLBCsnFGv4
https://dl.doubtnut.com/l/_bZIQcpxVD0pR


B. ऑक्सीहीमोग्लोबिन से

C. कार्बन डाई ऑक्साइड से

D. कार्बोनिक एनहाइड्रे ज से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. श्वसन तन्त्र व्युत्पन्न होता है।

A. एक्टोडर्म से

B. मीसोडर्म से

https://dl.doubtnut.com/l/_bZIQcpxVD0pR
https://dl.doubtnut.com/l/_CLgwOXwgcsZO


C. एण्डोडर्म से

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. हीमोग्लोबिन के  टूटने से बने उत्पाद को कहा जाता है

A. लोहा

B. बिलिरुबिन

C. हीमोसाइनिन

https://dl.doubtnut.com/l/_CLgwOXwgcsZO
https://dl.doubtnut.com/l/_3AZ0EZJPjiOT


D. स्के टॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. श्वसन में  का परिवहन किस रूप में होता है

A. घुलनशील रुप में प्लाज्मा में

B. सोडियम कार्बोनेट

C. 

CO2

KHCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_3AZ0EZJPjiOT
https://dl.doubtnut.com/l/_PKd0a2QFOWyw


D. आंशिक रुप से प्लाज्मा में घुलनशील तथा आंशिक

रूप से सोडियम तथा पोटेशियम बाइकार्बोनेट रुप में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43. रक्त प्लाज्मा या हीमोग्लोबिन में  किस रुप में घुली

होती है

A. कार्बोनेट

B. बाइकार्बोनेट

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_PKd0a2QFOWyw
https://dl.doubtnut.com/l/_ISsfl9Bq9cIG


C. ऑक्सीहीमोग्लोबिन

D. कार्बोक्सीहीमोग्लोबिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. एल्वियोलर विसरण की दर को निम्न में से कौन सा

कारक प्रभावित नहीं करता है

A. गैसों की विलेयता

B. झिल्ली की मोटाई

https://dl.doubtnut.com/l/_ISsfl9Bq9cIG
https://dl.doubtnut.com/l/_hCdKlp6jzsOM


C. दाब प्रवणता

D. सांदण प्रवणता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. बोहर के  प्रभाव में वक्र किस परिस्थिति में दायीं ओर

विस्थापित होता है

A.  बढ़ता है

B.  घटता है

P50CO2घटता है औरP50O2

P50CO2बढ़ता है औरP50O2

https://dl.doubtnut.com/l/_hCdKlp6jzsOM
https://dl.doubtnut.com/l/_d3l9fgnC5vHO


C.  बढ़ता है

D.  बढ़ता और pH

घटता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P50CO2बढ़ता है औरP50O2

P50CO2बढ़ता है तथाP50O2

46. नीचे दिये जा रहे चित्र में मानव फे फड़े का एक छोटा सा

भाग दिखाया गया है जिसमें गैसों का विनिमय होता है। नीचे

दिये गये विकल्पों में से किस एक मे एक भाग A, B,C या D

को सही पहचाना गया एवं उसके  मुख्य कार्य को सही

https://dl.doubtnut.com/l/_d3l9fgnC5vHO
https://dl.doubtnut.com/l/_7k6l5FC8ynFj


मिलाया गया है 

A. B: लाल रक्त कोशिका - मुख्यतः  का परिवहन

B. C: धमनीय कोशिका - ऑक्सीजन को ऊतकों में

पहुं चाना

C. A : कू पिकीय गुहा – श्वसन गैसों के  विनिमय का

मुख्य स्थान

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_7k6l5FC8ynFj


D. D: के शिका भित्ति- इसमें से  तथा  का

विनिमय होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2 CO2

47. रूधिर के  pH में होने वाली कमी के  कारण

A. हृदय स्पंदन की दर कम हो जायेगी

B. मस्तिष्क का रूधिर संभरण कम हो जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_7k6l5FC8ynFj
https://dl.doubtnut.com/l/_cZJwSGznJoSo


C. ऑक्सीजन के  साथ हीमोग्लोबिन की बंधुता घट

जायेगी

D. यकृ त द्वारा बाइकार्बोनेट का निष्कासन होने लगेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. जब आप अपनी साँस रोकते हैं, तब रुधिर में

निम्नलिखित में से कौन-सा गैस विनिमय आपको फिर से

साँस लेने के  लिए प्रेरित करता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_cZJwSGznJoSo
https://dl.doubtnut.com/l/_3foDO90ZUsXv


A.  सांद्रता का बढ़ जाना

B.  सांद्रता में गिरावट

C.  सांद्रता का बढ़ना और  सांद्रता में गिरावट

D.  सांद्रता में गिरावट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

CO2 O2

O2

49. फे फड़ों में आयनो का RBC तथा प्लाज्मा के  बीच

वास्तविक आदान प्रदान होता है | रक्त में सम्मिलित 

के  हटाया जाता है

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_3foDO90ZUsXv
https://dl.doubtnut.com/l/_kypGZRXkAonI


A.  के  RBC में अंदर की ओर प्रवाह से

B.  के  RBC में अंदर की ओर प्रवाह से

C.  का RBC में बाहर की ओर प्रवाह से

D.  के  RBC में बाहर की ओर प्रवाह से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CI −

HCO −
3

Cl−

HCO −
3

50. एक मिनट में मनुष्य कितनी बार श्वसन करता है

A. 10 बार

https://dl.doubtnut.com/l/_kypGZRXkAonI
https://dl.doubtnut.com/l/_6mquL8DjKSMi


B. 16 बार

C. 30 बार

D. 4 बार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. वह क्रिया कौनसी है जिसके  अन्तर्गत क्लोराइड आयन्स

लाल रक्ताणु में पहुं चते हैं तथा बाइकार्बोनेट आयन्स बाहर

निकल जाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_6mquL8DjKSMi
https://dl.doubtnut.com/l/_QVXUnuVuY75O


A. बाइकार्बोनेट शिफ्ट

B. क्लोराइड शिफ्ट

C. बफर तन्त्र

D. एन्जाइम शिफ्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न चित्र ब्रीथिं ग की क्रियाविधि को दर्शाता है। सभी

भागों A,B, C तथा D को सही निरूपित कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_QVXUnuVuY75O
https://dl.doubtnut.com/l/_xiQDp7Dl3VQP


A. A - फें फड़ों से वायु निष्कासित होती है, B - पसलियाँ

तथा स्टर्नम ऊपर उठते हैं, C - डायफ्राम संकु चित

होता है, D - थोरेक्स का आयतन कम हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_xiQDp7Dl3VQP


B. A - फें फड़ों से वायु निष्कासित होती है, B - पसलियाँ

तथा स्टर्नम ऊपर उठते हैं, C - डायफ्राम शिथिल होता

है, D - थोरेक्स का आयतन कम हो जाता है

C. A - फें फड़ों से वायु निष्कासित होती है, B- पसलियाँ

तथा स्टर्नम वास्तविक स्थिति में वापस आ जाते हैं,C-

डायफ्राम शिथिल होता है, D- थोरेक्स का आयतन

कम हो जाता है

D. A- फें फड़ों में वायु प्रवेश करती है, B- पसलियाँ तथा

स्टर्नम ऊपर उठते हैं, C- डायफ्राम संकु चित होता है,

D-थोरेक्स का आयतन बढ़ जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_xiQDp7Dl3VQP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. श्वसन में सहायता करने वाली पेशियाँ हैं

A. स्टर्नम तथा पेट्रो हायल

B. स्ट!हायल तथा पेट्रो हायल

C. स्ट!हायल तथा पेट्रो हायल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_xiQDp7Dl3VQP
https://dl.doubtnut.com/l/_q9EBj0PWqS9v


वीडियो उत्तर देखें

54. निम्न में से कौन एक रक्त में बफर तंत्र का उदाहरण है

A. हीमोग्लोबिन एवं ऑक्सी हीमोग्लोबिन

B. ऑक्सीजन एवं कार्बनडाईऑक्साइड

C. एल्बुमिन एवं ग्लोब्यूलिन

D. सोडियम बाईकार्बोनेट एवं कार्बोनिक एसिड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q9EBj0PWqS9v
https://dl.doubtnut.com/l/_Tw5RboL0V7Qo


55. सामान्य मनुष्य में  तथा  के  परिवहन को

सुनिश्चित करने के  लिये रक्त होता है

A. हल्का क्षारीय

B. हल्का अम्लीय

C. अत्यधिक क्षारीय

D. अत्यधिक अम्लीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tw5RboL0V7Qo
https://dl.doubtnut.com/l/_CbSHZPV9gbei
https://dl.doubtnut.com/l/_kfYEO9tAKbFV


56. स्तनियों में कितने प्रतिशत  रक्त में सोडियम तथा

पोटेशियम के  बाइकार्बोनेट के  रुप में परिवहित होता है

A. 5-10%

B. 10-90%

C. 70-72 %

D. 90-95%

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_kfYEO9tAKbFV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFJNPRZKgjwy


57. ऊतकों द्वारा ग्रहण किए जाने के  पश्चात् भी मनुष्य के

रुधिर में ऑक्सीजन का एक बड़ा अनुपात अप्रयुक्त रह जाता

है, यह 

A. एपिथीलियम ऊतकों में और अधिक , छोड़ने में

सहायता करती है

B. पेशीय कार्य में एक सुरक्षित भण्डार के  रूप में कार्य

करती है

C. रक्त के   को बढ़ा कर 75mm Hg कर देती

है

O2

O2

PCO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFJNPRZKgjwy


D. आक्सीहीमोग्लोबिन संतृप्तता को 96% पर बनाए

रखने के  लिए 1 काफी होती है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. किसके  परिवहन के  लिये क्लोराइड शिफ्ट अत्यधिक

आवश्यक है

A. 

B. 

CO2 त थ ा O2

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFJNPRZKgjwy
https://dl.doubtnut.com/l/_Eg07yBsXVPEp


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

O2

59.  सान्द्रण के  लिए कौन सा कथन सत्य है

A. बाहर निकलने वाली वायु की अपेक्षा एल्वियोलर

वायु में अधिक होता है

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Eg07yBsXVPEp
https://dl.doubtnut.com/l/_Er5fR5e7dwvw


B. एल्वियोलर वायु की अपेक्षा बाहर निकलने वाली

वायु में अधिक होता है

C. बाहर निकलने वाली वायु की अपेक्षा अंदर ली गयी

वायु में 2 अधिक होता है

D. एल्वियोलर वायु की अपेक्षा अंदर ली गयी वायु में

अधिक होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Er5fR5e7dwvw


60. कोशिकाओं में आक्सीकरण के  दो वर्ज्य पदार्थ होते हैं

A.  तथा 

B. C तथा O

C.  तथा जल

D. जल तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2 N2

CO2

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_UbggcZwYXhBx


61. ट्रै किया के  रोमों का कार्य है

A. म्यूकस बाहर करना

B. म्यूकस अन्दर करना

C. वायु बाहर करना

D. वायु अन्दर करना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TZfgbK2Bn4on


62. सर्फे क्टेण्ट के  कार्य हैं

A. फें फड़े के  विस्तारण में सहायता

B. एल्विओलाई के  स्थिर आकार को बनाये रखना

C. एल्विओलाई का पृष्ठ तनाव घटाता है

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TUkkxS6qZdXl


63. ऑक्सीहीमोग्लोबीन कर्व (वक्र), कब बांई ओर

विस्थापित होगा

A. सामान्य तापमान तथा pH पर

B. कम तापमान तथा उच्च pH पर

C. कम pH तथा उच्च तापमान पर

D. कम pH तथा कम तापमान पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tl9Y1Jm6MX2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_EQSPMviIoIKk


64. निःश्वसन एक ऐसी प्रक्रिया है जिसमें वायु श्वसन नली

द्वारा बाहर निकाली जाती है। निम्न में से कौन सा चित्र

निःश्वसन को दर्शाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_EQSPMviIoIKk


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65. श्वसन एक कार्यिकीय प्रक्रिया है जिसमें

A. श्वासोच्छवास होता है

B. श्वासोच्छवास तथा बाह्य श्वसन होता है

C. श्वासोच्छवास, बाह्य श्वसन तथा कोशिकीय श्वसन

होता है

D. के वल अन्तः श्वसन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_EQSPMviIoIKk
https://dl.doubtnut.com/l/_UzilryDkp00A


Ordinary Thingking Objective Questions श्वसन

प्रक्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. खरगोश में अन्तः श्वसन किसके  संकु चन के  कारण होता है

A. बाह्य इन्टरकॉस्टल पेशियाँ तथा डायफ्राम की पेशियाँ

B. आन्तरिक इन्टरकॉस्टल पेशियों तथा डायफ्राम की

पेशियाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_UzilryDkp00A
https://dl.doubtnut.com/l/_BZF2WYxFAviW


Ordinary Thingking Objective Questions ब्रीथिं ग का

नियंत्रण

C. के वल बाह्य इन्टरकॉस्टल पेशियाँ

D. के वल डायफ्राम की पेशियाँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. सामान्य श्वांस (श्वासोच्छवास) के  दौरान वायु की कितनी

मात्रा को अन्दर या बाहर किया जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_BZF2WYxFAviW
https://dl.doubtnut.com/l/_RwXlY2mTkYcP


A. 0.5 L

B. 2.5 L

C. 1.5 L

D. 5.5 L

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. श्वासोच्छवास, श्वसन से निम्न कारण से भिन्न है

A. दोनों समान तथा इनमें कोई अन्तर नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_RwXlY2mTkYcP
https://dl.doubtnut.com/l/_3smYyTqEzU2H


B. श्वासोच्छवास मानवीय श्वसन है जबकि श्वसन अन्य

सभी जीवों व पौधों में होता है

C. श्वासोच्छवास वक्षीय गतियाँ होती हैं जो कि 

अन्दर लेने व  बाहर छोड़ने से होती है, जबकि

श्वसन गैसीय विनिमय है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_3smYyTqEzU2H


3. एक बार श्वसन में ली गई तथा बाहर निकाली गई वायु को

क्या कहते हैं

A. अविशिष्ट वायु

B. जैव वायु

C. ज्वारीय वायु

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tmE6NP2lNsWk
https://dl.doubtnut.com/l/_TlHv2iFL8SGI


4. फे फड़ों में ऑक्सीजन , के  साथ हीमोग्लोबिन के  संयोजन

को बढ़ाया जा सकता है

A. रूधिर में  की सान्द्रता को बढ़ाकर

B. रूधिर में , की सान्द्रता को बढ़ाकर

C. रूधिर में  की सान्द्रता को घटाकर

D. रूधिर में CO डालकर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

O2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_TlHv2iFL8SGI


5. श्वसनीय क्रियायें किसके  द्वारा नियंत्रित होती हैं

A. क्रियाधर

B. एन्जाइम

C. हारमोन

D. बाइल ज्यूस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nmzu8AbHZyp6


6. श्वसन क्रिया विधि किसके  द्वारा नियंत्रित होती है

A. कें द्रीय तंत्रिका तंत्र

B. स्वायत्त तंत्रिका तंत्र

C. सिम्पेथेटिक तंत्रिका तंत्र

D. पेरासिम्पेथेटिक तंत्रिका तंत्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mB7UFRPH9my9


7. निम्न में से कौनसी दशा फें फड़ों की वातायन दशा में वृद्धि

के  लिए उत्तरदायी होती है

A. अंदर ली गयी वायु में  की मात्रा में वृद्धि

B. बाहर निकाली वायु में  की मात्रा में वृद्धि

C. अंदर ली गयी वायु में  की मात्रा में कमी

D. बाहर निकाली वायु में  की मात्रा में कमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

O2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_jhgLpAFNZqVU
https://dl.doubtnut.com/l/_hdxXSl1t1TGU


8. मस्तिष्क में श्वसनीय के न्द्र जो निश्वसन तथा निःश्वसन

नियन्त्रित करता है, स्थित होता है

A. मेडुला ओब्लोगेटा

B. सेरीबेलम

C. हाइपोथेलेमस

D. पेरीकार्डियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hdxXSl1t1TGU


9. श्वसन तथा उल्टी के न्द्र स्थित होते हैं

A. मेडुला ओब्लोगेटा

B. सेरीबेलम

C. हाइपोथेलेमस

D. पेरीकार्डियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U8pztSAiUPwG


10. जब रक्त में  का सान्द्रण बढ़ जाएगा तब श्वसन

होगा

A. धीमा एवं गहरा

B. तीव्र एवं गहरा

C. कम गहरा एवं धीमा

D. श्वसन पर कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_bSi8SFNy3Iyt
https://dl.doubtnut.com/l/_LtaBSEesFqk6


11. मस्तिष्क का श्वसन के न्द्र किसके  लिए अधिक संवेदी

होता है

A. रक्त में , का अधिक सान्द्रण

B. रक्त में , का अधिक सान्द्रण

C. मस्तिष्क में रक्त का अधिक जमव

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_LtaBSEesFqk6


12. पदार्थ जो कि ऑक्सीकरण को रोकते या देर से होने देते

हैं, वे हैं

A. बैक्ट्री साइडल

B. हॉर्मोन

C. एन्टीऑक्सीडेन्ट

D. एन्जाइम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rNT3oEZclsLr
https://dl.doubtnut.com/l/_MOmFi0dZKVrr


Ordinary Thingking Objective Questions श्वसन की

महत्वपूर्ण धारणायें

13. श्वसन दर नियंत्रित होती है

A. उपलब्ध स्वतंत्र ऑक्सीजन की मात्रा द्वारा

B. कार्बनडाई ऑक्साइड द्वारा

C. शरीर के  पेशीय कार्य द्वारा

D. खिंचाव द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MOmFi0dZKVrr


1. मेंढ़क के  परिसंचरण तंत्र में सबसे अधिक आक्सीजनित

रक्त ले जाने वाली वाहिनी कौन सी है

A. पल्मोक्युटेनियस धमनी

B. पल्मोक्युटेनियस शिरा

C. पल्मोनरी धमनी

D. प्रीकावल शिरा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fL4mvE1pZoRp
https://dl.doubtnut.com/l/_QuLXof4A58JS


2. श्वसन में कौनसी ऊर्जा प्रयुक्त होती है

A. रासायनिक ऊर्जा

B. विद्युत ऊर्जा

C. यांत्रिक ऊर्जा

D. विकिरण ऊर्जा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QuLXof4A58JS


3. भारी कसरत के  दौरान कौन सा परिवर्तन घटित होता है

A. ग्लूकोज, ग्लाइकोजन में बदल जाता है

B. ग्लूकोज, पायरूविक अम्ल में बदल जाता है

C. स्टार्च, ग्लूकोज में बदल जाता है

D. पायरूविक अम्ल, लैक्टिक अम्ल में बदल जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t22oExLPlElx


4. कार्बन मोनो ऑक्साइड का विषाक्त प्रभाव ऑक्सीजन की

तुलना में हीमोग्लोबिन के  प्रति इसकी बंधुता के  कारण होता

है। यह होती है लगभग

A. 2 गुना

B. 20 गुना

C. 200 गुना

D. 1000 गुना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xpAQYHl17TkZ


Ordinary Thingking Objective Questions श्वसन तंत्र

की अपसामान्यतायें

1. दोड़ने के  बाद मनुष्य के  हृदय की धड़कन बढ़ जाती है,

नब्ज धीमी हो जाती हैं तथा श्वसन मन्द हो जाता है। इस

समय में हो जाता है:

A. ऑक्सीजन की कमी होती है।

B. लेक्टिक अम्ल के  कारण विषाक्तता होती है

C. फु फ्सीय दाब नहीं होता है

D. हृदय कमजोर होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1AlRAZrXN2x8


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. कु छ विशेष मौसमों में अस्थमा के  दौरों में वृद्धि का क्या

कारण है

A. गर्म और नमीदार वातावरण

B. डिब्बा बंद संरक्षित फलों के  खाने से

C. मौसमीय परागो के  उच्छवास से

D. कम तापमान के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_1AlRAZrXN2x8
https://dl.doubtnut.com/l/_zmldDnMi1hHR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. गहरे श्वसन के  बाद हमें कु छ समय के  लिए किसके  कारण

श्वसन नहीं करना पड़ता

A. रक्त में अधिक  के

B. रक्त में अधिक , के

C. रक्त में कम  के

D. रक्त में कम , के

CO2

O2

CO2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_zmldDnMi1hHR
https://dl.doubtnut.com/l/_rQysfiH8i154


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. अधिक ऊँ चाई के  पर्वतपर चढ़ने से मनुष्य में पर्वतीय

रूग्णावस्था उत्पन्न हो जाती है। इसका मुख्य कारण है

A. रक्त में  का अधिक होना

B. हीमोग्लोबिन की क्षमता का कम होना

C. ऑक्सीजन के  आंशिक दबाव का कम होना

D. वायु में ऑक्सीजन की मात्रा का कम होना

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_rQysfiH8i154
https://dl.doubtnut.com/l/_QS4LC2Te37Uu


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. वह स्थिति जिसमें श्वसन के न्द्र अवरुद्ध होता है

A. एस्फिक्सिया

B. सफोके शन

C. एनोक्सिया

D. चोकिं ग

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_QS4LC2Te37Uu
https://dl.doubtnut.com/l/_rUyr1wNSawFH


वीडियो उत्तर देखें

6. समुद्री सतह पर रहने वाले व्यक्तियों के  रुधिर में RBC की

संख्या 50 लाख प्रति घन मिमी है, जबकि 5400 मी की

ऊँ चाई पर रहने वालों में 80 लाख प्रति घन मिमी होती है।

ऐसा इसलिए है, क्योंकि ऊँ चाई पर

A. उच्च पर्वत की ऊँ चाई पर उसे अधिक पोषक भोजन

मिला

B. उसे संतुलित श्वसन के  लिए प्रदूषण रहित वायु मिली

https://dl.doubtnut.com/l/_rUyr1wNSawFH
https://dl.doubtnut.com/l/_3mqZ4Ahm2b52


C. पर्वत की ऊँ चाई पर  की मात्रा कम होती है,

क्योंकि अधिक RBCs के  लिए अधिक ऑक्सीजन की

आवश्यकता होती है

D. पर्वत की ऊँ चाई पर UV विकरण अधिक होता है, जो

कि RBCs उत्पादन को रोकता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_3mqZ4Ahm2b52


7. आराम के  समय शरीर की उपापचयी आवश्यकतायें

न्यूनतम होती है निम्न में से कौनसा इस अवस्था का सूचक है

A. साँस लेने की दर

B. नाड़ी दर

C.  का ग्रहण तथा  का निष्कासन

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_osf5YuhBPXId
https://dl.doubtnut.com/l/_XGOK0V2ZvSL1


8. सायनोसिस है

A. शारीरिक द्रवों में ऑक्सीजन की कमी

B. साँस लेने में परेशानी

C. शरीर द्रवों में , की अधिकता

D. त्वचीय रक्त वाहिकाओं में अनाक्सीकृ त हीमोग्लोबिन

की अतिरिक्त मात्रा उपस्थित होने के  कारण त्वचा का

नीला पड़ना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_XGOK0V2ZvSL1


9. निम्नलिखित में से व्यावसायिक श्वसन विकार का उदाहरण

क्या है

A. ऐन्थ्रेसिस

B. सिलिकामयता

C. बॉटुलिज्म

D. वातस्फीति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZffOMufw9giL
https://dl.doubtnut.com/l/_8ptqJJwc5TgU


10. फें फड़ों में, रक्त का अधिक संचय होना एक मुख्य लक्षण

है

A. हाइपोटेंशन का

B. कोरोनरी आर्टरी रोग का

C. एं जिना का

D. हृदय घात का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8ptqJJwc5TgU


11. जब श्वसन के  दौरान  अपर्याप्त होती है, इस स्थिति को

कहते हैं

A. एनोक्सिया

B. प्लूरिसी

C. एसफिक्सिया

D. हाइपोक्सिया

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_zQFzclWkq3s7
https://dl.doubtnut.com/l/_ktVR5HchbKfE


12. ऑक्सीजन विषाक्तता संबंधित होती है

A. रक्त विषाक्तता से ।

B. एल्विओलर दीवार के  सिकु ड़ने से शाम

C. फें फड़ें के  वातायन के  नष्ट होने से

D. दोनों (a) तथा (b)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ktVR5HchbKfE


13. मधुमेह का रोगी अधिक जल पीता है क्योकि इसके

रुधिर में निम्नलिखित पदार्थ अधिक मात्रा में निकलता है:

A. अधिक श्वसन गुणांक

B. कम श्वसन गुणांक

C. शून्य श्वसन गुणांक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xcjrbuM3Y7Sx
https://dl.doubtnut.com/l/_BVgJTH8AQVYg


14. 'ब्लू बेबी सिन्ड्रो म' निम्नलिखित में से किसके  कारण होता

है

A. घुलित  की अधिकता से

B. TDS (कु ल घुलनशील पदार्थों) की अधिकता से

C. क्लोराइड की अधिकता से

D. मेथिमोग्लोबिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_BVgJTH8AQVYg


15. अस्थमा को पहचाना जाता है

A. बोंकियोल पेशियों में अतिसंकु चन के  कारण

B. एल्वियोलर भित्ति अपघटन के  कारण

C. फें फड़ों में दर्द के  कारण

D. डायफ्राम में क्षति के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1xtnFUgSWfw2


16. निम्नलिखित में से किस रोग में एल्विओलर भित्तियों के

क्षय के  कारण एल्विओलाई में ऑक्सीजन की कमी हो जाती

है

A. ब्रोंकाइटिस

B. अस्थमा

C. न्यूमोनिया

D. एम्फाइसीमा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_00eU5bC7yXCw


17. उस फु फ्फु सी रोग का नाम बताइए जिसमें कू पिकीय

भित्तियों के  क्षय हो जाने के  कारण गैस-विनिमय में शामिल

कू पिकीय सतही क्षेत्र बहुत अधिक कम हो जाता है

A. प्लूरिसी

B. अस्थमा

C. न्यूमोनिया

D. बातसफीति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IdR9GaA0tMlK


18. एक रोगी के  रक्त का परीक्षण किया गया जिसमें

कार्बोक्सीहीमोग्लोबिन के  सान्द्रण की मात्रा अधिक है। निम्न

में से कौनसा निष्कर्ष सही है

A. कार्बनडाईऑक्साइड

B. कार्बनमोनोऑक्साइड

C. कार्बनडाईसल्फाइड

D. क्लोरोफोर्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fvFNuW7lOmKY


Ncert Exemplar Questions

1. कीटों में श्वसन प्रत्यक्ष रूप से होता है क्योंकि

A. ऊतक प्रत्यक्ष रूप से वायु से नलिकाओं में

 का विनिमय करते हैं

B. ऊतक प्रत्यक्ष रूप से  का विनिमय

सीलोनिक फ्लूड से करते हैं

C. ऊतक प्रत्यक्ष रूप से वायु से नलिकायों में

 का विनिमय बाहरी वायु से शरीर की

सतह के  माध्यम से करते है

O2 /CO2

O2 /CO2

O2 /CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_jr1llMAWJr5f


D. ट्रे कीयल ट्यूब्स प्रत्यक्ष रूप से हीमोसील से

, का विनिमय करती है जो बाद में ऊतक

से विनिमय होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2 /CO2

2. श्वसनीय तंत्र के  कार्यों के  संबंध में गलत कथन का चयन

कीजिए

A. वायु को नम करना

https://dl.doubtnut.com/l/_jr1llMAWJr5f
https://dl.doubtnut.com/l/_8lu0aHR4Kyca


B. वायु को गर्म करना

C. गैसों का विसरण करना

D. वायु को साफ करना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी दुर्घटना में एक व्यक्ति के  सीने में बिना फे फड़ों को

क्षति पहुँ चाए सुराख हो जाते हैं। क्या यह श्वसन को प्रभावित

करेगा? अगर हाँ तो किस प्रकार

https://dl.doubtnut.com/l/_8lu0aHR4Kyca
https://dl.doubtnut.com/l/_UBnwnzY0zIPR


A. श्वसन दर कम हो जाती है

B. श्वसन दर में तीव्र वृद्धि हो जाती है

C. श्वसन में कोई परिवर्तन नहीं होता है

D. श्वसन का रुक जाना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. सामान्य श्वसन के  संदर्भ में निम्न में से सही कथन का चयन

कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_UBnwnzY0zIPR
https://dl.doubtnut.com/l/_OcyM9vG7RhNH


A. इन्सपाइरेशन एक अक्रिय प्रक्रिया है जबकि

एक्सपाइरेशन सक्रिय प्रक्रिया है

B. इन्सपाइरेशन एक सक्रिय प्रक्रिया है जबकि

एक्सपाइरेशन अक्रिय प्रक्रिया है

C. इन्सपाइरेशन तथा एक्सपाइरेशन सक्रिय प्रक्रियाएँ  हैं

D. इन्सपाइरेशन तथा एक्सपाइरेशन अक्रिय प्रक्रियाएँ  हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OcyM9vG7RhNH


5. एक व्यक्ति बल पूर्वक उच्छावासन के  पश्चात् बल पूर्वक

अंतःश्वसन द्वारा वायु की कु छ मात्रा में श्वास लेता है। अंदर ली

गई वायु की मात्रा होती है

A. टोटल लंग कै पेसिटी (फे फड़ों की कु ल क्षमता
)

B. टाइडल वॉल्यूम (ज्वारीय आयतन
)

C. विटाल कै पेसिटी (जैव क्षमता
)

D. इन्सपाइरेटरी वॉल्यूम (अंतःश्वसन क्षमता
)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WlRWEC0lLZAc


6. निम्न को सुमेलित कर सही विकल्प का चयन कीजिए 

A. A-li, Bi, Civ, D-iii

B. Ai, B-iv, C-ii, D-iii

C. A-i, B-iii, C-ii, D-iv

D. A-i, B-ii, C-iv, D-iii

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SMFBUsOhNJ4f


7. मानव में सामान्य श्वसन में सम्मिलित पेशियों का सही युग्म

है .

A. बाहरी तथा आंतरिक इंटरकोस्टल पेशियाँ

B. डायफ्राम तथा एब्डोमिनल पेशियाँ

C. डायफ्राम तथा बाहरी इंटरकोस्टल पेशियाँ

D. डायफ्राम तथा आंतरिक इंटरकोस्टल पेशियाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SMFBUsOhNJ4f
https://dl.doubtnut.com/l/_eDkcWhaiSo4F


8. एम्फाइसीमा, जो एक श्वसनीय विकार है की घटना सिगरेट

स्मोकर्स में अधिक होती है। इस प्रकार की स्थितियों में

A. ब्रोकियोल्स क्षतिग्रस्त हो जाते हैं।

B. एल्वियोलर भित्तीयाँ क्षतिग्रस्त हो जाती हैं

C. प्लाज्मा मेम्ब्रेन क्षतिग्रस्त हो जाती है

D. श्वसनीय पेशियाँ क्षतिग्रस्त हो जाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ltFREvBPTAVq
https://dl.doubtnut.com/l/_xNXKhdgrXPJ1


9. श्वसन प्रक्रिया का नियमन मस्तिष्क में पाये जाने वाले

विशिष्ट के न्द्रों द्वारा होता है। उत्प्रेरण के  दौरान निम्न में से

कौन-सा के न्द्र अंतःश्वसन के  समय को कम कर सकता है?

A. मेड्यूलरी इन्सपाइरेटरी सेंटर

B. न्यूमोटेक्सिक सेंटर

C. एपन्यूस्टिक सेंटर

D. कीमोंसेंसिटिव सेंटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xNXKhdgrXPJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_dwIdMauDVIze


10. , कार्बेमीनो हीमोग्लोबिन से पृथक होती है जब

A.  उच्च तथा  निम्न होता है

B.  उच्च तथा  निम्न होता है

C.  तथा  बराबर होते हैं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

pCO2 pO2

pO2 pCO2

pCO2 pO2

https://dl.doubtnut.com/l/_dwIdMauDVIze


11. श्वसन आयतन और क्षमता के  बारे  में सही और गलत

मिलानों को पहचानिए और फिर सही उत्तर चुनिए 

(i) अंतःश्वसन क्षमता (IC) ज्वारीय आयतन + अवशिष्ट

आयतन 

(ii) जैव क्षमता (VC)= ज्वारीय आयतन (TV) + अंतःश्वसन

सुरक्षित आयतन (IRV) + निःश्वसन सुरक्षित आयतन ।

(ERV) :

(iii)अवशिष्ट आयतन (RV) = जैव आयतन (VC) -अंतःश्वसन

सुरक्षित आयतन (IRV) 

(iv) ज्वारीय आयतन (TV) 3 अंतःश्वसन क्षमता (IC) -

अंतःश्वसन सुरक्षित आयतन (IRV)। 

विकल्प

https://dl.doubtnut.com/l/_WPUmlU2AGA6Z


A. (i) गलत (ii) गलत (iii) गलत (iv) सही

B. (i) गलत (ii) सही (iii) गलत (iv) सही

C. (i) सही (i) सही (iii) गलत (iv) सही

D. (i) सही (ii) गलत (ii) सही (iv) गलत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. आक्सीजन-हीमोग्लोबिन वियोजन वक्र किस स्थिति में

दांयी ओर विस्थापित होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_WPUmlU2AGA6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_uxAluH8s8U6X


Critical Thinking Objective Questions

A. उच्च 

B. उच्च 

C. निम्न 

D. कम  सान्द्रता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

pCO2

pO2

pCO2

H +

https://dl.doubtnut.com/l/_uxAluH8s8U6X


1. किस जन्तु में अयुग्मित फें फड़े पाये जाते हैं

A. बन्दर में

B. व्हेल में

C. कु छ मेंढ़कों में

D. कु छ सर्पो में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P21HczSpvx9M


2. स्तनियों के  फें फड़ों में असंख्य छोटे-छोटे एल्विओलाई

उपस्थित होते हैं। यह प्रदान करते हैं

A. अन्तःश्वसनीय वायु के  आयतन में वृद्धि के  लिये

अधिक स्थान

B. गैसों के  विसरण के  लिये अधिक पृष्ठ क्षेत्र

C. फें फड़ों को ठीक आकार में रखने के  लिये अधिक

स्पन्जी रचना

D. अंगों को कार्य करते समय सक्रिय बनाये रखने के

लिये अधिक तन्त्रिका प्रदाय

https://dl.doubtnut.com/l/_T9Yfj2gygwpc


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. पक्षियों में ध्वनि उत्पादन वाले वास्तविक अंग हैं

A. लेरिंन्स

B. ध्वनि कक्ष

C. वोकल सेक

D. सिरिंक्स

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_T9Yfj2gygwpc
https://dl.doubtnut.com/l/_GHPZcLsp7b2g


वीडियो उत्तर देखें

4. वह तंत्रिका आवेग जो कि इन्टरकॉस्टल पेशियों को तथा

डायफ्राम को श्वसन हेतु उत्तेजित करती है, कहाँ उत्पन्न होता है

A. सेरीवेलम

B. पोन्स

C. हाइपोथेलेमस

D. मेडुला ओबलोंगेटा

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_GHPZcLsp7b2g
https://dl.doubtnut.com/l/_netUWYmmjn2k


वीडियो उत्तर देखें

5. मनुष्य के  फें फड़ों में एल्विओलाई की संख्या होती है,

लगभग

A. एक मिलियन

B. दो मिलियन से अधिक

C. पाँच मिलियन से अधिक

D. सात मिलियन से अधिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_netUWYmmjn2k
https://dl.doubtnut.com/l/_e34vDUImbl6I


6. नीचे दिए गए कथनों में से कौनसा कथन सही नहीं है

A. डिऑक्सीजिनेटेड रक्त में ऑक्सीजन का आंशिक दाब

40mm Hg होता है

B. ऑक्सोजिनेटेड रक्त में ऑक्सीजन का आंशिक दाब

95mm Hg होता है

C. एल्वियोलर वायु में ऑक्सीजन का आंशिक दाब 104

mm of Hg होता है

D. डिऑक्सीजिनेटेड रक्त में कार्बनडाइऑक्साइड का

आंशिक दाब 95 mmHg होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_e34vDUImbl6I
https://dl.doubtnut.com/l/_MvTMuZy5RBy8


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौन सा विकल्प दिए गए कथनों के  लिए पूर्ण

रूप से सही है 

कथन 1 - श्वसन के न्द्र द्वारा निर्गत तंत्रिका आवेग, तंत्रिका से

होकर डायफ्राम एवं इंटरकॉस्टल पेशियों में जाते हैं तथा

श्वसन को नियंत्रित करते हैं 

कथन 2 – श्वसन के न्द्र, जो मस्तिष्क प्ररोह में अवतरित रूप में

स्थित होते हैं, डायफ्राम एवं श्वसनीय पेशियों को लयबद्ध प्रेरण

देते हैं तथा श्वसन को नियंत्रित करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_MvTMuZy5RBy8
https://dl.doubtnut.com/l/_iOWx7sdhaIh0


A. पहला कथन सही है तथा दूसरा कथन गलत है

B. पहला कथन गलत है तथा दूसरा कथन सही है

C. दोनों कथन गलत हैं

D. दोनों कथन सही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. बलपूर्वक साँस लेने के  लिये ऐच्छिक पेशियों का आवेग

प्रारम्भ होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_iOWx7sdhaIh0
https://dl.doubtnut.com/l/_hGKb0c5Qb5fK


A. मेड्यूला में

B. वेगस तन्त्रिका में

C. सेरीब्रम में

D. सेरीबेलम में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में से कौन-सा विकल्प क्रमशः दमा और

वातस्फीति में फे फड़ों की दशा को उचित रूप में दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_hGKb0c5Qb5fK
https://dl.doubtnut.com/l/_UnifDpeAQg67


A. श्वसनिका में शोथ, श्वसनी सतह में कमी

B. श्वसनिका की संख्या में अधिकता, श्वसनी सतह में

अधिकता

C. श्वसनी सतह में अधिकता, श्वसनिका में शोथ नमन

D. श्वसनी सतह में कमी, श्वसनिका में शोथ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UnifDpeAQg67


10. निम्नलिखित में से कौन से कथन सही/गलत हैं 

A. अधिक घुलनशीलता के  कारण रक्त में  का परिवहन

आसानी से सम्भव है। 

B. लगभग 8.9%  प्लाजा में घुलित अवस्था में

परिवहित की जाती है 

C. ऊतकों द्वारा उत्पन्न . रक्त धारा में विसरित हो जाती

है और RBC में जाकर पानी के  साथ क्रिया करके  

बनाती है 

D. एरिथ्रोसाइट्स का ऑक्सीहीमोग्लोबिन  क्षारीय

होता है 

E. क्लोराइड आयन प्लाज्मा से एरिथ्रोसाइट्स में आकर

आयनिक संतुलन बनाने में मदद करते हैं।

CO2

CO2

CO2

H2CO3

(HbO2)

https://dl.doubtnut.com/l/_9j9xFOqr4nWi


A. A,Cऔर E सही, B और D गलत हैं

B. A,C और E गलत, B और D सही हैं

C. A, B और D सही, Cऔर E गलत हैं

D. A, B और D गलत, C और E सही हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. मानवों में श्वसन के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा

एक कथन सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_9j9xFOqr4nWi
https://dl.doubtnut.com/l/_3yH6n52YDJeG


A. सिगरेटों के  धूम्रपान से श्वसनिकाओं में शोथ पैदा हो

सकता है

B. मस्तिष्क के  पॉन्स क्षेत्र में स्थित श्वासनियमन कें द्र से

निकले तंत्रिकीय संके तों से प्रश्वसन की अवधि बढ़

सकती है

C. पत्थर को तोड़ने और घिसने के  उद्योगों में काम करने

वाले श्रमिकों को फे फड़ा रेशामयता का रोग हो

सकता है

D. लगभग 90% कार्बन डाइआक्साइड का वहन

हीमोग्लोबिन द्वारा कार्बेमीना-हीमोग्लोबिन के  रूप में

https://dl.doubtnut.com/l/_3yH6n52YDJeG


होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. किसकी उपस्थिति के  कारण रक्त में कार्बोनिक अम्ल की

सान्द्रता में वृद्धि नहीं हो पाती है

A. 

B. 

C. 

Na +

K +

Ca + +

https://dl.doubtnut.com/l/_3yH6n52YDJeG
https://dl.doubtnut.com/l/_XmTzMK1KwOIH


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Mg + +

13. पायरोफॉस्फे ट विदलन होता है जब

A. ATP का परिवर्तन AMP में होता है

B. ATP का परिवर्तन ADP में होता है

C. ADP का परिवर्तन AMP में होता है

D. AMP का परिवर्तन ATP में होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_XmTzMK1KwOIH
https://dl.doubtnut.com/l/_8QhZSaNv67Ry


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. हीमोग्लोबीन के  प्रति सबसे अधिक बन्धुता दर्शायी जाती

है

A.  से

B. CO से

C.  से

D.  से

CO2

O2

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_8QhZSaNv67Ry
https://dl.doubtnut.com/l/_FKpoMs1BoYYo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि मानव सामान्य सान्द्रता की  तथा अधिक CO

वाली वायु फें फड़ों में लेता है फिर भी घुटन महसूस होती है

क्योंकि

A.  से क्रिया करके  इसकी प्रतिशत मात्रा वायु में

कम कर देती है

B. हीमोग्लोबिन , के  स्थान पर CO से संयोग कर

लेती है, यह उत्पाद विघटित नहीं होता है

O2

C, O2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_FKpoMs1BoYYo
https://dl.doubtnut.com/l/_fMevDJWcJxx6


C. CO डायफ्राम तथा इन्टरकॉस्टल पेशियों को प्रभावित

करती है

D. CO फे फड़ों की तन्त्रिका को प्रभावित करती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. जब कभी मैदानों में रहने वाले लोग ऊँ चे पर्वतों (3,500

मीटर या ज्यादा) पर रहने चले जाते हैं तो उनमें निम्नलिखित

चार परिवर्तनों में से कौन से दो परिवर्तन आने की प्रवृत्ति

होती है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_fMevDJWcJxx6
https://dl.doubtnut.com/l/_K7pcIiLHOQ9n


(a) लाल रक्त कोशिकाओं का आकार बड़ा जो जाना। 

(b) लाल रक्त कोशिकाओं की संख्या में वृद्धि होना। 

(c) सांस की दर बढ़ जाना। 

(d) बिं म्बाणुओं की संख्या बढ़ जाना। होने वाले परिवर्तन है :

A. (A) और (B)

B. (B) और (C)

C. (C) और (D)

D. (A) और (D)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K7pcIiLHOQ9n


17. यदि कोई व्यक्ति नाक तथा मुँह को बन्द रखते हुये पूरी

शक्ति तथा प्रयास से साँस ले तो एल्विओलर दाब कितना घट

सकता है

A. पारे  का -80 mm Hg

B. पारे  का +10mm Hg

C. पारे  का -180 mm Hg

D. पारे  का -250 mm Hg

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K7pcIiLHOQ9n
https://dl.doubtnut.com/l/_FZF0JeuC40FK


18. श्वसन दर समानुपाती होती है

A. रक्त में ऑक्सीजन के  सान्द्रण के

B. रक्त में कार्बन डाई ऑक्साइड के  सान्द्रण के

C. श्वासनली में ऑक्सीजन के  सान्द्रण के

D. डायफ्राम में विस्तार के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FZF0JeuC40FK
https://dl.doubtnut.com/l/_dgfN8eBaNuiY
https://dl.doubtnut.com/l/_7Rv6JNvA8ykH


19. यदि एक व्यक्ति समुद्रतट से एवरेस्ट के  शिखर पर जाता

है तो उसकी

A. श्वसन दर व हृदय स्पंदन दर बढ़ जायेगी

B. श्वसन दर व हृदय स्पंदन दर घट जायेगी

C. श्वसन दर घट जायेगी।

D. हृदय स्पंदन दर घट जायेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Rv6JNvA8ykH


20. किसी रोगी को CO का अधिक एक्पोजर (कोल गैस से)

अत्यधिक घातक होता है जिससे रोगी मर भी सकता है,

क्योंकि

A. कार्बोक्सीहीमोग्लोबिन (COHb) यौगिक

हीमोग्लोबिन के  साथ बनता है धीरे-धीरे  रक्त का

स्कन्दन करता है जिससे परिवहन फे ल हो जाता है

B. COHb से अधिक मात्रा में इरीथ्रोसाइट फट जाती है,

जिससे रुधिर की ऑक्सीजन परिवहन क्षमता घट

जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_v93wBFc6vLrC


C. COHb हीमोग्लोबिन की अत्यधिक संरचना

रुपान्तनित कर देता है जिससे इसकी ऑक्सीजन से

बन्धुता में ह्यस होता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. रक्त द्वारा ऑक्सीजन का परिवहन नहीं होता है

A. कॉकरोच में

https://dl.doubtnut.com/l/_v93wBFc6vLrC
https://dl.doubtnut.com/l/_e7D3B29V2m8o


B. कें चुए में

C. मेढ़क के  टेडपोल में

D. स्तनीय गर्भ में (फीटस में)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. गहरा श्वास लेने के  बाद कु छ समय के  लिए श्वसन क्रिया

रुक जाती है क्योकि:।

A. रक्त में ऑक्सीजन अत्याधिक होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_e7D3B29V2m8o
https://dl.doubtnut.com/l/_1PqA4zTHFfeJ


B. रक्त में  अत्याधिक होती है

C. रक्त में  बहुत कम होती है

D. बहुत कम  तथा बहुत अधिक  दोनों ही रक्त

में होती हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

CO2 O2

23. हैमबर्गर की घटना का अन्य नाम क्या है

A. हाइड्रो जन शिफ्ट विधि

https://dl.doubtnut.com/l/_1PqA4zTHFfeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_o6j0jIrG8zAy


B. क्लोराइड शिफ्ट विधि

C. कार्बोनिक अम्ल शिफ्ट विधि

D. सोडियम-पोटेशियम पम्प

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्न में से कौनसा/से कथन सही है/हैं

A. सिलिकोसिस, सिलिका के  कणों को अंदर लेने का

परिणान है जिससे फे फड़े पूर्णरूप से क्षतिग्रस्त हो

https://dl.doubtnut.com/l/_o6j0jIrG8zAy
https://dl.doubtnut.com/l/_8Adi0trjslQs


जाते हैं तथा उनकी मृत्यु हो जाती है

B. उच्च जन्तुओं के  शरीर में गैसों तथा पाचित खाद्य

पदार्थों के  स्थानांतरण के  कारण पेशीय कमजोरी तथा

पेशीय थकान होती है

C. ADH एक न्यूरोहाइपोफाइशियल हार्मोन है जो कि

शरीर के  जल को नियमित करता है।

D. मायेस्थेनिया ग्रेविस एक न्यूरोमस्कु लर रोग है जिसे

परिसंचरण तंत्र के  द्वारा मध्यस्थ किया जाता है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Adi0trjslQs


25. मेंढक में मुख ग्रसनीय (Buccopharyngeal) श्वसन

A. नासाछिद्रों के  बंद होने पर बढ़ जाता है

B. पल्मोनरी श्वसन के  दौरान बंद हो जाता है

C. कीड़े के  पकड़ने के  दौरान बढ़ जाता है

D. मुख के  खुले होने पर बंद हो जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Adi0trjslQs
https://dl.doubtnut.com/l/_MSQAyKzJlD2i
https://dl.doubtnut.com/l/_IEb0a5Ck3Ipv


26. अस्थमा का कारण क्या होता है

A. फे फड़ों का जीवाणु द्वारा संक्रमण

B. फे फड़ों में मास्ट कोशिकाओं की एलर्जी अभिक्रिया

C. श्वासनली की शोथ

D. फे फड़ों के  भीतर पानी एकत्रित हो जाना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IEb0a5Ck3Ipv


27. वायु द्वारा उत्पन्न ऐलर्जन एवं प्रदूषकों के  कारण नगरीय

स्थान में काफी व्यक्ति श्वसनी विकार, जो घरघराहट उत्पन्न

करते हैं, से पीड़ित हैं क्योंकि

A. नासिका गुहा में श्लेष्मा अस्तर की मामूली वृद्धि

B. श्वसनी एवं श्वसनिकाओं का इनफ्लेमेशन

C. रेशेदार ऊतकों का प्रोलिफरेशन एवं कू पिका भित्तियों

की क्षति

D. न्यूमोसाइट के  द्वारा पृष्ठ संक्रियक के  स्त्रावण में कमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fAbuIMPnZPnz


वीडियो उत्तर देखें

28. एक व्यायामी के  ज्वारीय आयतन एवं निःश्वसनी सुरक्षित

आयतन क्रमशः 500 mL एवं 1000 mL हैं। यदि अवशिष्ट

आयतन 1200 mL हो, तब इसकी निःश्वसन क्षमता क्या

होगी?

A. 1500 mL

B. 1700 mL

C. 2200 mL

D. 2700 mL

https://dl.doubtnut.com/l/_fAbuIMPnZPnz
https://dl.doubtnut.com/l/_buTbBaWsLV5E


Assertion And Reason

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : वायवीय जन्तु वास्तविक रूप से वायुवीय नहीं

होते हैं। 

कारण : ये अवायवीय रूप से लेक्टिक अम्ल उत्पन्न करते है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_buTbBaWsLV5E
https://dl.doubtnut.com/l/_bpKbQbvKFz1S


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : खाँसना और छींकना आवश्यक होता है। 

कारण :खाँसना और छींकना प्रतिवर्ती क्रियायें हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_bpKbQbvKFz1S
https://dl.doubtnut.com/l/_TqovmBXj9Fi9


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TqovmBXj9Fi9


3. प्रक्कथन : अधिकांश मछलियाँ जब पानी से बाहर रखी

जाती हैं, तो दम घुटने के  कारण मर जाती हैं। 

कारण : वातावरणीय वायु में ऑक्सीजन की मात्रा जल में

घुलित ऑक्सीजन की तुलना में अत्यधिक कम होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_jPRe9Vr1EWdp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : इम्फाइसेमा का लक्षण तब विकसित होता है,

जब कोई धरातल पर रहने वाला व्यक्ति पहाड़ पर जाकर

ठहरता है। 

कारण : ऑक्सीजन का वायु दाब और आंशिक दाब ऊँ चाई

बढ़ने के  साथ-साथ कम होता जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_jPRe9Vr1EWdp
https://dl.doubtnut.com/l/_37Sg4IQGLwGX


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : यदि ट्रै किया में वायु उपस्थित न हो तो यह

पिचक जायेगी। 

कारण : ट्रै किया में उपास्थि की रिंग (वलय) पायी जाती

https://dl.doubtnut.com/l/_37Sg4IQGLwGX
https://dl.doubtnut.com/l/_t37Kdy4WTzfF


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t37Kdy4WTzfF


6. प्रक्कथन : पेशियों के  शिथिल होने से अन्तः श्वसन होता है।

कारण : अन्तः श्वसन के  दौरान डायफ्राम और एक्टर्नल इण्टर

कॉस्टल पेशियाँ साथ-साथ संकु चित होती

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_yDTEbENySt7K


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : सीवियर एक्यूट रेस्पाइरेटरी सिं ड्रो म (SARS)

की उत्पत्ति चीन में हुई। 

कारण : चीन विश्व का सर्वाधिक जनसंख्या वाला देश है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yDTEbENySt7K
https://dl.doubtnut.com/l/_9U5FhPfabo1Y


C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : कीटों का रक्त रंगहीन होता है। 

कारण : कीटों का रक्त ऑक्सीजन के  परिवहन में कोई भी

भूमिका नहीं निभाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9U5FhPfabo1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_ia65qxXWUoMt


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ia65qxXWUoMt


9. प्रक्कथन : जलीय जन्तुओं में गिल-लैमीली गैसों के  आदान

प्रदान में सहायक होते हैं। 

कारण : प्रत्येक गिल-लैमीला में बहुत सी रूधिर कै पिलरीज

होती हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_J7hP1VPq6HCr


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : स्तनधारियों में जटिल श्वसन तंत्र विकसित

होता है 

कारण : स्तनधारियों की त्वचा गैसों के  लिये अपारगम्य होती

है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_J7hP1VPq6HCr
https://dl.doubtnut.com/l/_oPgvWg9RiPNM


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : कीटों में श्वसन के  लिये वायु नलिकाओं से

बना जटिल तंत्र विकसित होता है, जिसे ट्रै किया कहते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_oPgvWg9RiPNM
https://dl.doubtnut.com/l/_v6Z98nYLPsnX


कारण : कीटों में शारीरिक सतह द्वारा गैसों का आदान प्रदान

सम्भव नहीं है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v6Z98nYLPsnX


12. प्रक्कथन : वायुवीय श्वसन में श्वसनीय गैसों का 2 बार

आदान प्रदान होता है। 

कारण : गैसों का आदान प्रदान फें फड़े से हृदय तथा इसके

बाद हृदय से फें फड़े की ओर होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_v6Z98nYLPsnX
https://dl.doubtnut.com/l/_aRuLLQkk6iLr


D. प्रकथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : एरिथ्रोसाइट्स में कार्बोनिक एनहाइड्रे ज पाया

जाता है। 

कारण : एरिथ्रोसाइट्स में  पानी में घुलकर परिवहित

होती है।

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_aRuLLQkk6iLr
https://dl.doubtnut.com/l/_4zBy0hnMLfjm


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है।

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4zBy0hnMLfjm


Self Evaluation Test

1. स्तन धारियों में ध्वनि उत्पन्न होती है

A. सिरिक्स द्वारा

B. ब्रोंकस द्वारा

C. अंतःश्वास के  दौरान

D. उच्छवास के  दौरान

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_53PjYztPlunY


2. कशेरुकियों के  रक्त में कौनसा श्वसन वर्णक ऑक्सीजन

के  वाहक के  रुप में ऊतकों तक जाता है

A. प्लाज्मा

B. लसीकाणु

C. श्वेताणु

D. हीमोग्लोबिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SnO8YtrkgWSi
https://dl.doubtnut.com/l/_Lz7dv3jmiSG7


3. मानव भ्रूण के  हीमोग्लोबिन में

A. चार के  बजाय के वल 2 प्रोटीन उपइकाइयाँ होती हैं

B. वयस्क की अपेक्षा ऑक्सीजन के  लिए अधिक बंधुता

होती है

C. वयस्क की अपेक्षा ऑक्सीजन के  लिए कम बंधुता

होती है

D. ऑक्सीजन के  प्रति इसकी बंधुता उतनी ही होती है

जितनी वयस्क में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lz7dv3jmiSG7


4. कौनसा फें फड़ों का रोग है

A. ब्रोंकाइटिस

B. निमोनिया

C. अस्थमा

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lz7dv3jmiSG7
https://dl.doubtnut.com/l/_CMwfoIj0I8cK
https://dl.doubtnut.com/l/_1KtJmaMyiYi2


5. मनुष्य के  फु फ्फु सों की कु ल जैवीय क्षमता कितनी होती है

A. 500 मिली

B. 2,000 मिली

C. 4,600 मिली

D. 5,800 मिली

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1KtJmaMyiYi2


6. निम्न में से किस अनियमिता को उसके  लक्षण के  साथ

सही मिलाया गया है 

वीडियो उत्तर देखें

7. सही कथन का चयन कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_NTbruN4eunlO
https://dl.doubtnut.com/l/_VktHI1HhpGCc


A. आंतरिक इंटरकॉस्टल पेशियों के  संकु चन के  कारण

रिब्स तथा स्टर्नम ऊपर उठते हैं

B. RBCs पोचल ऑक्सीजन का परिवहन करती हैं

C. वक्षीय गुहा शारीरिकी रूप से वायु रोधक कक्ष है

D. स्वस्थ मनुष्य लगभग 500 ml वायु प्रति मिनिट श्वास

द्वारा ले सकते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VktHI1HhpGCc


8. किस स्तनधारी में वास्तविक वोकल कॉर्ड नहीं पाये जाते

A. बन्दर

B. हाथी

C. हिप्पोपोटेमस

D. मनुष्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dwOZw4KL7ssu


9. हीम-प्रोटीन कॉम्प्लेक्स जो, ऑक्सीडाइजिंग एजेंट की तरह

कार्य करता है

A. हीमोग्लोबिन

B. मायोग्लोबिन

C. क्लोरोफिल

D. साइटोक्रोम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9CMUf3wBWVs
https://dl.doubtnut.com/l/_cWuHxiy2AKKU


10. हीमोग्लोबिन के  एक अणु से ऑक्सीजन के  कितने अणु

संयुक्त होते हैं

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cWuHxiy2AKKU


11. सही कथन का चयन कीजिए

A. कार्बोनिक अम्ल द्वारा स्त्रावित  आयन्स,

हीनोग्लोबिन के  साथ जुड़कर हीमोग्लोबीनिक अम्ल

बनाते हैं

B. इरिथ्रोसाइट्स में ऑक्सीहीमोग्लोबिन की प्रकृ ति

क्षारीय होती है

C. 70% से अधिक , ऊतकों से फे फड़ों तक,

कार्बामिनो 1 यौगिक के  रूप में स्थानांतरित होती है

H +

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_0jk2d5C6ew8A


D. स्वस्थ व्यक्ति में हीमोग्लोबिन की मात्रा 25

gms/100 ml होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12.  की न्यूनता होने पर ग्लाइकोलाइस

(ग्लाइकोजेनेसिस) की तीव्रता बढ़ जाती है, इसका कारण है

A. कोशिका में ADP की सांद्रता का बढ़ना

B. कोशिका में  की सांद्रता का बढ़ना

O2

NAD +

https://dl.doubtnut.com/l/_0jk2d5C6ew8A
https://dl.doubtnut.com/l/_IGebnZHUS6of


C. कोशिका में ATP की सांद्रता का बढ़ना

D. परऑक्साइड तथा मुक्त नूलकों की सांद्रता का बढ़ना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. साँस लेने में वायु का आदान-प्रदान मापा जाता है

A. स्फीरोमीटर द्वारा

B. बैरोमीटर द्वारा

C. स्पाइरोमीटर द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_IGebnZHUS6of
https://dl.doubtnut.com/l/_87jJFR681pnH


D. स्फिग्मोमेनोमीटर द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. बड़े आकार के  जंतुओं  के  मुकाबले में छोटे आकार के

जंतुओं  के  लिए पहाड़ी पर चढ़ना आसान होता है क्योंकि

A. छोटे शरीर के  भार को ऊपर ले जाना अपेक्षाकृ त

आसान होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_87jJFR681pnH
https://dl.doubtnut.com/l/_zXf2QJMCzjIv


B. छोटे आकार वाले पशुओं  की उपापचयी दर

अपेक्षाकृ त अधिक होती है

C. छोटे आकार के  जंतुओं  की  आवश्यकता

अपेक्षाकृ त कम होती है

D. छोटे जंतुओं  के  मुकाबले में बड़े जंतुओं  की पेशिओं की

कार्यक्षमता कम होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O3

https://dl.doubtnut.com/l/_zXf2QJMCzjIv

